
Βαμμένα Φωτοευαίςθητα Ηλιακά Κφτταρα (Φωτοβολταїκά, 

DSSC) 

Τμήμα Επιςτήμησ και Τεχνολογίασ Υλικών  

Ευθυμιάδη Ευθυμία 

 

Είναι χαμθλοφ κόςτουσ θλιακά κφτταρα που ανικουν ςτθν ομάδα λεπτϊν film 

θλιακϊν κυττάρων. Βαςίηονται ςε ζναν θμιαγωγό που ςχθματίηεται μεταξφ μιασ 

φωτοευαίςκθτθσ ανόδου και ενόσ θλεκτρολφτθ, ζνα φωτοθλεκτροχθμικό ςφςτθμα.  

Είναι πολλά υποςχόμενο φωτοβολταϊκό για παραγωγι ενζργειασ. Έχει προκαλζςει 

τθν προςοχι των ερευνθτϊν εξαιτίασ του χαμθλοφ κόςτουσ, τθσ ευκαμψίασ του, και 

τθσ κεωρθτικά υψθλισ μετατροπισ ενζργειασ και κεωρείται μια εναλλακτικι ςτα 

παραδοςιακά θλιακά κφτταρα με πυρίτιο (Si). 

Το κφτταρο ζχει 3 κφρια τμιματα.Στθν κορυφι μια άνοδο φτιαγμζνθ από διοξείδιο 

του καςςίτερου ενιςχυμζνο με φκόριο (SnO2:F) και είναι τοποκετθμζνο ςτο πίςω 

μζροσ μιασ πλάκασ (ςυνικωσ φτιαγμζνθσ από γυαλί). Πίςω από τθν πλάκα υπάρχει 

ζνα λεπτό ςτρϊμα TiO2 που ςχθματίηει μία εξαιρετικά πορϊδθ δομι με μια υψθλι 

περιοχι επαφισ. Το TiO2 απορροφά μόνο ζνα μικρό κομμάτι των θλιακϊν φωτονίων 

(που βρίςκονται ςτθν περιοχι UV). Η πλάκα μετά εμποτίηεται με ζνα μείγμα 

φωτοευαίςκθτθσ βαφισ και ενόσ διαλφτθ. Μετά ζνα λεπτό ςτρϊμα βαφισ 

παραμζνει και κάνει δεςμοφσ με τθν επιφάνεια του TiO2 . Μία ξεχωριςτι πλάκα 

καταςκευάηεται από ζναν ιωδιοφχο θλεκτρολφτθ που απλϊνεται πάνω ςε ζνα 

αγϊγιμο φφλλο ςυνικωσ από πλατινζνιο μζταλλο. Οι δφο πλάκεσ ενϊνονται και 

ςφραγίηονται ϊςτε να μθν διαρρεφςει ο θλεκτρολφτθσ. Αν και χρειάηεται ζνασ 

αρικμόσ εξελιγμζνων υλικϊν, αυτά είναι πιο φτθνά ςε ςχζςθ με αυτά που 

χρειάηονται τα φωτοβολταϊκά  με πυρίτιο. 

Καταςκευάηονται με ευαίςκθτα θλεκτρόδια του TiO2 χρθςιμοποιϊντασ μια ςειρά 

από φυςικζσ βαφζσ που προζρχονται από φυτά όπωσ Reseda luteola, Berberis 

integerrima κ.α. Οι οπτικζσ ιδιότθτεσ των φυςικϊν βαφϊν ερευνϊνται μζςω τθσ UV-

vis φαςματοςκοπίασ. Η κρυςταλλικι δομι και τα μορφολογικά χαρακτθριςτικά των 

θλεκτροδίων του TiO2 αναλφκθκαν με XRD και SEM αντίςτοιχα. 

 

Το TiO2  είναι φτθνό , μθ τοξικό , φωτοςτακερό υλικό , το οποίο ζχει καλζσ οπτικζσ 

και φωτοκαταλυτικζσ ιδιότθτεσ για διάφορεσ εφαρμογζσ ςυμπεριλαμβανομζνων 

οπτικζσ, μικροθλεκτρονικζσ και φωτοκαταλυτικζσ εφαρμογζσ. Το θλεκτρόδιο του 

TiO2 (φωτοάνοδοσ) καταςκευάηεται με επικάλυψθ ενόσ λεπτοφ ςτρϊματοσ 



ευαιςκθτοποιθτι ςε ζνα νανοπορϊδεσ ςτρϊμα TiO2 . Αυτι θ προςζγγιςθ επιτρζπει 

ςτθ βαφι να επεκτείνει το εφροσ φάςματοσ τθσ ευαιςκθςίασ των φωτοθλεκτροδίων 

επιτρζποντασ τθ ςυλλογι φωτονίων χαμθλισ ενζργειασ. Εξαιτίασ του ηωτικοφ ρόλου 

που παίηουν ςτο ςφςτθμα προςπάκειεσ ζχουν γίνει για τθν ανάπτυξθ και τθν 

βελτίωςθ τθσ νζασ γενιάσ των οργανικϊν βαφϊν. 

Εξαιτάηοντασ τθ φορφολογία τθσ επιφάνειασ ενόσ film TiO2 με τθν τεχνικι SEM  

δείχνει το 3D δίκτυο με διαςυνδεδεμζνα νανοςωματίδια με μζςο μζγεκοσ 20-30 

nm. Επιπλζον θ μορφολογία τθσ επιφάνειασ του TiO2 δείχνει πόρουσ με καλι 

επιφανειακι ομοιομορφία. Το TiO2 film  ζχει το πλεονζκτθμα τθσ ςθμαντικισ 

απορρόφθςθσ βαφισ.  

Η ευαιςκθςία των θμιαγωγϊν με ευρφ χάςμα ηωνϊν χρθςιμοποιϊντασ φυςικζσ 

χρωςτικζσ ουςίεσ οφείλονται ςυνικωσ ςτισ ανκοκυανίνεσ. Ανικουν ςε μια ομάδα 

φυςικϊν βαφϊν που ςε αυτζσ οφείλονται τα χρϊματα με εφροσ από ερυκρό –

κυανό που βρίςκεται ςτα φυτά, ςτα φροφτα, ςτα φφλλα και ςτα λουλοφδια. Η 

παρουςία καρβονυλικϊν και υδροξυλικϊν ομάδων ςτισ ανκοκυανίνεσ επιτρζπουν 

να δράςουν και απορροφθκοφν ςτθν επιφάνεια του νανοπορϊδεσ  TiO2 . Η 

απόδοςθ των θλιακϊν κυττάρων εξαρτάται άμεςα από το είδοσ βαφισ που 

χρθςιμοποιείται. 

Το κφριο μειονζκτθμα είναι ο υγρόσ θλεκτρολφτθσ ο οποίοσ ζχει προβλιματα 

ςτακερότθτασ ςχετικά με τθν κερμοκραςία. Στισ χαμθλζσ κερμοκραςίεσ ο 

θλεκτρολφτθσ μπορεί να παγϊςει τερματίηοντασ τθν παραγωγι ενζργειασ και 

πικανόν να οδθγιςει ςε φυςικι καταςτροφι. Στισ υψθλζσ κερμοκραςίεσ το υγρό 

διαχζεται ςτο υλικό και αυτό προκαλεί ςοβαρά προβλιματα. Ένα άλλο μειονζκτθμα 

είναι θ ακριβι βαφι , ο καταλφτθσ και το αγϊγιμο γυαλί ι πλαςτικό που χρειάηεται 

για να παραχκοφν θλιακά κφτταρα. Ένα τρίτο είναι το θλεκτρολυτικό διάλυμα που 

περιζχει πτθτικζσ οργανικζσ ενϊςεισ , διαλφτεσ που πρζπει πολφ προςεκτικά να 

ςυςκευαςτοφν γιατί είναι τοξικά για τθν ανκρϊπινθ υγεία και για το περιβάλλον. 

Αυτό μαηί με το γεγονόσ ότι οι διαλφτεσ διαπερνοφν τα πλαςτικά ζχει αποκλειςτεί 

Κφριοσ ςτόχοσ τθσ ζρευνασ είναι θ αντικατάςταςθ του υγροφ θλεκτρολφτθ με 

ςτερεό.    
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